

FOAIA POPORULUI



„Țineți cu poporul
ca să nu răătăciți...”

CEA MAI VECHE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892

Apare în fiecare Duminică
sub direcția unui comitet
Inscris în Reg. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 47-1943.

Organ al Asociațiunii „Astra,”

Redactor responsabil: Nic. Nicoară-Dobârceanu

Redacția și Administrația:
SIBIU, Str. Șaguna 6. Telefon 83/A

Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

Să nu ne uităm obârșia!

Pe măsură ce ne apropiem cu vremea de sărbătoarea Nașterii Celui fără de început, gândurile noastre ale așa zisilor „orășeni” zboară tot mai pline de înfiorare spre locurile de obârșie de unde am plecat cândva, pentruca să lăsăm o bucată de pământ mai îndestulătoare celor hărăziți să rămână lângă el.

Cam de aci pornește povestea și pricina ce a împins pe mulți din fii satelor noastre spre orașe. Cu alte cuvinte poporul nostru românesc nu a fost un popor care s'a născut între ziduri ferecate, între cetăți de nepătruns. Noi am fost — după cum spunea cineva — oameni de câmp și oameni de munte. Nu ne-am născut în palate și în pufuri, ci zămislirea celor mai mulți dintre noi poartă pecetea obârșiei noastre de oameni ai pământului și ai satului. Și astăzi mai stăruesc prin satele Ardealului nostru acele chipuri mult grăitoare de popi și dascăli cari nu se pot despărți, cu una cu două, de portul strămoșesc și de cultul unui sat care celor mai mulți ne-a fost atât leagăn cât și mormânt.

Cei de care soarta i-a așezat cu rosturile în viața sbuciumată și uneori plină de gânduri și griji a orașelor sunt și ei prea puțini, cari nu poartă zilnic dorul satului și prețuirea acelora din cari își trag obârșia. Legătura sufletească cu satul a celor mai mulți, este prea puternică pentruca să ne putem îngădui a încerca o desbinare, pe chestia de *surtucari și opinări* — așa cum s'a încercat în ultima vreme de către o seamă de pripășiți pe meleagurile îngăduitoare noastre țări.

Adevărul despre obârșia noastră nu se va putea frânge oricât vor încerca unii! Tot cei vechi suntem și azi, numai că fața lucrurilor e alta; temelul este același.

Vremurile ce s'au abătut peste capul neamului, în cursul sbucima-

(Continuare în pag. 4-a)

PENTRU MOLDOVA ȘI ARDEAL

Săptămâna care s'a scurs, a fost săptămâna ajutorării fraților Moldoveni și a acelora din Ardealul de Nord, pe cari războiul necruțător i-a lăsat pradă mizeriilor de tot felul.

Gândul creștinesc și românesc al ajutorării celor oropsiți, în ziua necazului, a fost gândul ce va aduce mângâiere în sufletul multor îndurerăți iar fapta măreață creștinească este azi, în prag de iarnă și de sărbătoare, alina-toarea suferințelor celor din necaz.

Milioane de suflete își petrec zilele într'o mizerie neagră... Milioane de suflete românești își așteaptă, azi, mântuirea din ghiara morții care-i amenință, prin foame, sărăcie și boli de tot felul.

Ajutorarea fraților moldoveni și ardeleni, este datoria primă, astăzi, pentru orice român, ca și pentru orice cetățean al țării românești. Datoria creștinească ne face să sărim, acum mai mult ca oricând, în ajutorul fraților noștri. Oricât va încerca Statul alina-tarea durerii lor, el nu va putea fi în măsură să împlinească toate suferințele acestui neam, ajuns azi în dureri mai mari ca oricând.

Greul cade pe noi pe toți aceia asupra cărora războiul s'a abătut mai puțin, spre noi, acei-ce cu toate că am fost purtați într'un războiu nedrept, mai suntem încă în viață și ne putem bucura, de bine de rău, de un cămin al nostru.

Iarna este în pragul casei, mulți dintre frații noștri n'o mai au!

Gerul, greu, se apropie; copilașii le sunt lipsiți de o hăinuță mai călduroasă...

Foamea, le bate la ușe, și nu au cu ce-o astâmpăra...

Moartea vine cu pași repezi, furându-ne atâtea suflete de frate, cari o așteaptă, fără a se putea feri din calea ei, subțind astfel rândurile neamului.

Să dăm, deci, din prisosul nostru, din munca noastră de toate zilele. Să dăm cu inimă curată ca, odinioară, văduva din Evanghelie.

Să facem prin dania noastră, să simțim întoarcerea la sânul Patriei mame, a celor ce te numesc azi, fii ai acestei țări.

Să dăm pentru Moldova și Ardeal!
Prof. Dimitrie D. Roman

Intâmplările săptămânii

— Scrisoare din București —

Frământările politice produse la începutul acestei luni, au dus la o oarecare schimbare în guvern. După demisia d-lui general adjutant Constantin Sănătescu, în locul d-sale a fost însărcinat cu alcătuirea guvernului d. general adjutant Nicolae Rădescu, fost șef al Marelui Stat Major, care conduce și afacerile Ministerului de Interne, deținut până aci de d. N. Penescu, reprezentantul Partidului Național-Tărănesc.

Luând conducerea guvernului în ziua de 6 Decembrie a. c., d. general adjutant Nicolae Rădescu, a chemat la dsa pe toți reprezentanții presei, pentru a le înfățișa cum înțelege să-și

implinească sarcina, destul de grea în împrejurările de față.

Pentru a pune capăt asmuțurilor dintre partidele chemate să conlucre la guvern, primul inistru a invitat pe ziaristi să respecte așa zisul armistițiu de presă — singurul în măsură să asigure o strânsă colaborare între țară, guvern și aliații noștri.

D. general N. Rădescu, a ținut să mai adauge, că este pentru libertatea de gândire și de scris, dar că de această libertate trebuie să se bucure toți aceia cari vor să-și pună serviciile lor în slujba țării și a guvernului. Cu alte cuvinte, libertatea să nu fie pentru unii mumă iar pentru alții ciumă — așa cum ea a fost greșit înțeleasă de unele ziare, cari s'au dus până acolo, încât să atace însăși așezămintele de temelie ale țării.

Ocupându-se de păstrarea ordinii în viața de Stat și în aceea a întreprinderilor, primul ministru a spus că toate schimbările de primari, prefecți și conducători de întreprinderi se vor face numai cu încuviințarea guvernului și a autorităților legale și aceasta numai după ce poporul se va

(Continuare în pag. 4-a)

Lupte sângeroase între trupele britanice și organizația politică „Ellas” în Grecia

Ultimele telegrame sosite din Grecia vestesc că situația politică din aceea țară se agravează pe zi ce trece. Impotriva guvernului Papandreu, care se bucură de sprijinul Angliei, s'au răscolit organizația de stânga numită „Ellas”. În cursul zilei de 10 Dec. a. c. trupele organizației „Ellas” au încercat să atace centrul orașului Atena (capitala Greciei) pentru a lua cu forța conducerea statului.

Cu ajutorul trupelor britanice, forțele

armate grecești cari sprijină guvernul Papandreu au reușit să împiedece pe răsculați, aruncându-i spre marginile orașului unde luptele mai continuă încă.

Luptele sunt deosebit de sângeroase. Trupele britanice de sub comanda generalului Scobie au pus în funcțiune bateriile de artilerie și aviația.

În clipele de față se mai dau încă lupte grele în porturile Salonic, Patras și în cartierele Atenei unde răsculații s'au grupat în număr de peste 30.000.

Ce se petrece în Bulgaria?

Guvernul bulgar a luat o hotărâre, prin care iartă de orice pedeapsă pe soldații și ofițerii dezertori din armată,

în cazul când aceștia se vor reîntoarce la regimentele din cari au fugit.

Se pare că această hotărâre a dus la o criză de guvern.

DUMINECA ÎN SAT LA NOI



Pe
urmele
Domnului

Iubirea desăvârșită

In continuarea vorbirii de pe munte Mântuitorul ne arată care e culmea desăvârșirii creștinești în legătură cu purtarea noastră față de deapropapele cu Legea nouă.

„Auziți-ați că s'a zis celor de demult: să iubești pe deapropapele tău și să urăști pe vrășnașul tău. Dar eu vă zic vouă: iubiți pe vrășnașii voștri; grațiți de bine pe cei ce vă vorbesc pe voi de rău; faceți bine celor ce vă urăsc pe voi și vă rugăți pentru cei ce vă asupresc și vă prigonesc. Ca să fiți tui Tatălui nostru, carele este în ceruri; că soarele său îl răsare peste cei răi și peste cei buni și ploaia peste cei drepti și peste cei nedrepti. Căci de veți iubi pe cei ce vă iubesc: pe voi, ce plată veți avea? Au nu și vrășnașii fac asemenea? Și de veți întreba de sănătate: numai pe prietenii noștri, ce faceți mai mult? Au nu și păgânii fac așa? Drept aceea, fiți voi desăvârșiți, precum și Tatăl nostru cel din ceruri desăvârșit este“.

Am dat toată partea aceasta din cuvântarea Domnului pentru înalta ei valoare morală, care reerezintă culmea desăvârșirii vieții creștinești pe pământ în ce privește purtarea noastră cu ceilalți oameni. La aceste culmi de bună seamă puțini oameni s'au putut ridica, și nici aceia numai cu puterile lor, ci cu ajutorul dat de Dumnezeu: martiri, sfinți, mari milostivi ai lumii, cei ce și-au dat viața pentru semenii săi. Totuși între creștini au fost în toate timpurile oameni cari au urmat cu sfințenie porunca de mil sus a Domnului, și așa au mers pe urmele omului-Dumnezeu Isus Hristos, care a binecuvântat pe cei ce l-au blestemat, s'a rugat pentru cei ce l-au răstignit pe cruce, a murit pentru cei păcătoși. El mai întâi s'a arătat fiu adevărat al părintelui său cel din ceruri, care plouă peste buni și răi și face să răsare soarele peste păcătoși și drepti, fără nicio deosebire.

Pe urmele Lui pe această cale a desăvârșirii a mers întâiul martir, sfântul arhidiacon Ștefan, care se ruga pentru iudeii cari îl ucideau cu pietri la marginea Ierusalimului: „Părinte, nu le lăz în seamă păcatul acesta“.

Pe drumul iubirii desăvârșite au mers, după pilda Domnului, zeci și sute de mii de martiri, cari în vreme ce erau uciși, în chinurile cele mari groaznice, se rugau pentru celce-i omorau.

Se înțelege, nici un sfânt, și niciun martir nu au putut ajunge pe calea desăvârșirii pe Domnul lor, dar au năzuit sau s'au străduit să meargă pe urmele lui.

Și datorită acestor oameni creștini, din însăși porunca Mântuitorului, pentru a ne deosebi de vameși și păgâni, pentru a dovedi că suntem fiii Părintelui ceresc. Mântuitorul ne-a poruncit într'alt loc al Evangheliei: „Fiți desăvârșiți precum Tatăl nostru cel ceresc desăvârșit este“.

Înaltă poruncă! Înaltă religie cea creștină care ne pune ca pildă de urmat pe însuși Dumnezeu! Și pe Fiul Său, Domnul Isus Hristos! Să tră-

CALENDARUL SĂPTĂMÂNII Luna Decembrie

Dum. Strâm.	Ev. Luca XVI. 16-24, Gl. 3. Sf. 6.
Luni	18 M. Sebastian
Marți	19 M. Bonifatie
Mierc.	20 M. Ignatie
Joi	21 M. Iuliana
Vineri	22 M. Anastasia
Sâmb.	23 SS. 40 M. Crit.
Dum.	24 M. Eugenia
Dum. îna. de Nașt.	D-lul. Ev. Mat. I. 1-25, Gl. 4 Sf. 7

Soarele

1 Dec. răs. 7 ore 31 m. Ap. 4 ore 7 m.
15 Dec. răsare 7 ore 45 m. Ap. 4 ore 37 m.

Mersul vremii

(După calendarul pe 140 ani)

1-4 ninge, 5-16 cald, senin și frig, 17 cu soare, 18 senin și vânt, 19-21 bine, 22-26 nor și cald, 27-28 bine, 29-30 ninge, 31 nor.

Mersul timpului și situația însămânțărilor

După datele ce s'au strâns la Ministerul Agriculturii, în ultimele zile timpul fiind prielnic semănăturilor, această lucrare s'a săvârșit într-o măsură destul de promițătoare. Până acum s'au însămânțat suprafețele cari depășesc cifra de peste un milion și jumătate de hectare — deci aproape 70 la sută din suprafața prevăzută pentru însămânțări.

Dacă nu ar fi împiedecat umezeala prea mare și lipsa de benzină la tractoarele întrebuințate mai ales în Vechiul Regat și în Banat, azi am fi ajuns să avem însămânțată aproape întreaga suprafață cerută de minister.

Ministerul mai observă apoi că în toate regiunile, fie din Ardeal, fie din Moldova unde a fost frontul însămânțărilor s'au făcut mai anevoios.

iască lumea încă milioane și miliarde de ani și nici atunci nu vor ajunge toți oamenii la această cale desăvârșită a creștinului!

Căci cine poate iubi cu ușurință pe dușmanul său? Cine poate face bine celui ce-i face rău? Cine se va putea ruga cu ușurință pentru cel ce i-a aprins casa, i-a necinstit femeia, i-a prădat averea?

E nevoie de silă mare pe care să și-o facă omul însuși, de luptă de fiecare zi și chiar de fiecare ceas pentru a putea iubi pe dușmanul tău, pe cel ce-ți face rău fără să-ți greșit tu cu nimica.

Unii dușmani ai creștinismului soun că religia noastră e învechită și că omnia are lipsă de altă mai înaltă. Dar ce religie mai desăvârșită poate fi în lume decât cea cuprinsă în porunca Mântuitorului de-a iubi și pe dușmanii noștri?

Cu adevărat, „cerul și pământul vor trece“ dar cuvintele, adică învățăturile și poruncile Domnului, nu vor trece. Ele sunt vecinice și așa de desăvârșite încât cu cele mai mari lupte și cu ajutorul dumnezeesc, și încă sunt greu de atins într-o viață omenească.

Părintele Ion

PENTRU CEASURILE DE ODIHNA

FOIȘOARĂ

Preteasa poetă Asineta Groza-Bobeiu

— O spovedanie și o rugăciune —

În articolul ce am dat din scrierile necunoscutei scriitoare Asineta Groza-Bobeiu, sub titlul: „Dumnezeu să te ferească de judecata ungurească“ — pomeniam că nepotul său d. Dr. Petre Groza, actualul vicepreședinte al Consiliului de miniștri, îi tipărise — fără știrea și învoirea ei — o parte din versuri sub titlul: „Comori ascunse“. Între scrierile autoarei, pe care le-am frunzărit, am găsit o scrisoare adresată nepotului ei Dr. Groza în legătură cu această tipărire, care deși cam lungă, mi-se pare vrednică a fi cunoscută, fiindcă cuprinde o mărturisire a autoarei asupra scrierilor sale, versuri și proză deopotrivă. De aceea dau aci o parte de încheiere a scrisorii în care vrea să ne arate pentru ce a scris? Iată-o în cele ce urmează:

... Nu scriu pentru tipar. Scriu așa de trecere de vreme, în clipe de singurătate când n'am cu cine sta de vorbă. Și am convingere că vor fi bune scrierile mele cândva. Cu atât mai vărtos o cred, cu cât și tu le apreciezi, iubite Nepoate!

Din clipa când ai tipărit poeziile ai dovedit, că-mi apreciezi ideile.

Deși în discuții mi le-ai combătut de atâtea-ori (Așa, ca să mă necăjești), totuși undeva în adâncul inimii tale, zăvorâte într'un colțisor, le păstrai ca scumpe mărgăritare de mare preț.

Dar, las', că este timp. Scrisul meu este modest, dar ideile lui sunt sfinte.

De atunci am înțeles, că acele poezii, ce conțin în general idei izvorite din adâncul sufletului meu, pe care tu le-ai botezat: „Comori ascunse“ — odată și odată vor fi înfăptuite.

O șoaptă de sus îmi spune să nu despez, că din acele idei se vor naște odată fapte mari.

Cu timpul toate au să se refacă.

Se va duce la deplină izbândă frumosul vis urzit în cuib sărac. Să trăești mult, poate vei fi bătrân atunci — iar eu să dea Dumnezeu să nu mai fiu. Tu însă îți vei reaminti de aceste cuvinte ale mele, ca de proccii inspirate mie, de Cel de sus.

Da dragul meu!

Țara noastră are lipsă de mari prefaceri. Iar aceasta nu se poate face decât cu conducători isteți, energici, iubitori de tot ce e nobil și frumos, pătrunși de ideea națională, de dragoste de frate, de țară și de lege, lipsiți de invidie și ură!

Aceștia vor fi generația de mâine. Adevărații fii ai Țării Românești născuți și crescuți în ea.

Aceștia nu se vor numi regăteni, ar-

delenici vor fi cu toții fii aceleiași Țări.

Oricât de stricată va fi lumea, o țară un popor, cu conducători înțelepți, pătrunși de dragoste de neam și lege, nu va pieri în veci.

Voi, cei puțini și buni din ziua azi, cu greu veți putea răzbi o lume stricată de după războiu, pătrunsă de duhul lăcomiei a truției... A ești puțini și buni de ați putea păstra cel puțini Legea și Biserica. Pentru că din legea lui Christos, din credința către Dumnezeu, ar răsări ca mâine ideea națională, iubirea de neam și țară.

Cei chemați, să grăbiți întru apărarea Bisericii.

Ceea ce n'au făcut părinții, vor face copiii sau nepoții.

Că nici nu crezi din ce scânteie mică se naște jocul mare.

Va mai trece ea multă apă tulbure peste biata noastră țară. Dar va veni un timp când se va limpezi.

Și pentru că Dumnezeu îți va da zile vei vedea și pe ai tăi întrând în luptă, cu alți eroi, periclitându-se pe sine, pentru că să aducă Țara la rostul ei din halul în care a adus-o lumea de azi.

Ori care vor fi însă împrejurările copiii tăi vor fi aceia cari luptă pentru binele acestei țări.

Grele vremi îi așteaptă, dar nu cred că se vor lăsa mai pe jos nepoții decât o biată mătușă ce a trăit viața umilă, nu pentru sine, ci pentru ai săi, de dragul vostru al tuturor și a neamului întreg.

Mare e Dumnezeu și-mi va asculta

rugăciunea. Căci nu-i doresc moartea dușmanului — nici pieirea tuturor popoarelor. Ci-l rog să-mi ocrotească Țara și Neamul meu, și să-i dăruiască conducători luminați, cu dragoste de neam și lege.

La marile prefaceri ai contribuit și tu, cu o scânteie de duh național, în clipa când ai dat la tipar modestele mele poezii, pentru că să rămână de amintire copiilor și nepoților tăi.

Iată, dar, fără să-ți dai seama, mi-ai dat răspuns la întrebarea ce mi-am pus-o de atâtea ori:

— Pentru ce am scris eu?

Pentru că din scânteia națională din care sunt compuse poeziile mele să se aprindă focul dragostei de neam în sufletul copiilor tăi.

Înrolându-se sub steagul scumpei noastre Români. Întrând cu cei ce se jertesc pe sine pentru binele obștească, călcând în picioare interesele proprii.

Așa doresc să-mi fie nepoții și strănepoții.

Ascultă, Doamne, umila mea rugămintă!

Că Tu ești Dumnezeu tuturor popoarelor!

Fie-ți milă de neamul românesc și și-i trimite fii aleși, și-l ia sub ocrotirea Ta! Amin!

Iar fie, iubitul meu nepot, îți mulțumesc dorindu-ți ani mulți și liniștiți, să vezi înflorind ideea națională.

MĂTUȘA SINEFTA

Pentru conformitate: Pascu Ludovic

VENIȚI SUB STEAGUL „ASTREI”



Astra și nevoile satului

La orice muncă sau călătorie, este bine ca din când în când să se facă câte un popas, pentru a privi înapoi asupra roadelor muncii și a verifica dacă tot ce s'a făcut este bine și că drumul început se poate continua.

Tot astfel și Desp. de plasă al „Astrei” cu sediul în Mercurea, face azi un popas în drumul activității sale de un an, pentru a aduce la cunoștință, tuturor aceluia care au muncit și au colaborat, precum și aceluia care încă nu s'au înregistrat în această societate, — cele înfăptuite.

Este și nimerit acest moment, la această răscruce de drumuri, când din toate părțile pătrund diferite curente, cari caută să sfarme unitatea și conservarea neamului românesc.

Pentru unii, poate, Asociațiunea „Astra” a fost și este considerată ca o simplă societate. Ea însă este cu totul altceva. Este cea mai veche societate cu caracter cultural din Ardealul nostru, — așa cum dincolo de munți sunt Căminele Culturale. Și atât în trecut, cât și astăzi, a jucat un rol, aducând cele mai importante servicii pentru consolidarea neamului nostru, pentru unitatea noastră națională, pentru păstrarea credinței, obiceiurilor și datinilor noastre românești și pentru ridicarea păturii țărănești. Acestea sunt problemele mari cari au preocupat această societate în trecut și tot acestea sunt problemele cari o preocupă și în prezent.

Despărțământul nostru de plasă în cursul anului trecut, a îmbrățișat toate problemele urmărite de această Asociație.

În cele următoare, redăm în rezumat cele înfăptuite în anul 1943-44 în acest Despărțământ și pentru a se vedea că deși am trăit timpuri destul de grele „Astra” nu a pre-

• DESPĂRȚĂMINTNLE NOASTRE LA LUCRU •

Activitatea Despărțământului Miercurea

Despărțământul de plasă se compune din 17 cercuri culturale. Avera este de Lei 9818 — care constă din Lei 4630 depuneri la Banca Albina și 5000 Lei acțiuni la Imprumul Reîntregirii.

În cursul acestui an s'au ținut un număr de 15 conferințe la cercurile culturale din Despărțământ.

O școală țărănească model

La Apoldul de jos s'a organizat și condus din partea Despărțământului, o școală țărănească de bărbați, compusă din 140 cursiști, care a durat 3 luni, dela 12 Dec. 1943 până la 12 Martie 1944. La această școală țărănească au ținut conferințe următorii domni: Prot. D. Ciuchendea, N. Lăzăriciu pretor, Ing. Acher, Gh. Trifu judecător, N. Filip inginer, I. Hociotă inv., Ilie Bunea inv. pens., Dr. Reuter medic ver., Dr. Sestag med.-vet., Dr. Ilea med. primar, Dr. D. Dădărlat med. de circ. Gârbova, Teodor Sbârcea dir. Adm. Agr., Sub-director Nicoară, Ioan Nan notar, Lupean Ioan notar, Pr. I. Popa Apoldul de jos, Pr. Ioan Preda Apoldul de jos, Pr. N. Opris Gârbova, Pr. Iacob Cantor, Apoldul de sus și I. Topârcean inv. Apoldul de jos.

Școlile țărănești

În anul trecut 1943/44 au fost organizate în despărțământul nostru în afară de școala țărănească de bărbați din Apoldul de jos, — școli țărănești de femei la următoarele cercuri culturale:

1. Apoldul de jos, dela 24 Ianuarie
getat de a-și pune toate puterile ei în slujba satului românesc.

Dr. D. CIUCHENDEA
protopop

În afară de conferințele ținute la această școală, cu concursul D-lor medici Dr. Ilea, Dr. Dragomir, Dr. Dădărlat și Dr. Draser, s'a făcut și zita gratuită a tuturor cursiștilor, cu analiza sângelui și radiosopia plămânilor.

În timpul cursurilor s'au făcut lecțiuni practice de pomărit de întreținerea pășunatului creșterea vitelor, cu ajutorul filmului cinematografic adus din partea Camerei Agricole.

Fiecare gospodărie a cursiștilor a fost cercetată de către o comisie instituită din sânul despărțământului, distribuindu-se la închiderea cursurilor premii în valoare de 80.000 Lei.

Această școală a fost vizitată din partea Despărțământului județan, prin dl. Președinte S. Teposu și d. Liviu Ionaș, cu care ocaziune ne-a acordat un ajutor în bani, în suma de Lei 15.000 — care de acemenea s'a valorizat în premii — unelte agricole.

Rezultatul acestei școli țărănești a fost îmbucurător pentru țărănime, câștigându-se bune cunoștințe practice în domeniul de activitate al agriculturii.

1944 — 3 Aprilie 1944, condusă de D-șoara Lucia Goșa, — soră de ocrotire. Au luat parte 12 fete. Partea culturală a fost predată de Pr. I. Popa și D. Ioan Topârceanu inv.-dir., conform programului stabilit dela Centrul Desp. județean.

2. Cărpiniș — S'au predat cursuri practice de gospodărie în fiecare Sâmbătă, sub conducerea D-nei Elena Muntiu inv.

3. Dobârca dela 1—30 Martie 1944,

sub conducerea D-nei Melania Popa inv.. Au luat parte 17 eleve. Partea teoretică s'a predat de către Pr. Ion Vonica și N. Bucur inv.-dir., conform programei analitice ce s'a primit.

4. Gusu, sub conducerea inv. Rusu Paulina și Dragomir Maria. Au luat parte 12 eleve. Cursurile s'au predat conform programei stabilite de centrul „Astrei”. Partea teoretică s'a predat de Pr. N. Săbău și Gh. Micu inv.-dir.

5. Ludoș, sub conducerea d-șoarei Horga, soră de ocrotire. Cursurile teoretice au fost ținute de Pr. N. Fara iun, N. Băcilă inv.-dir. și Ana Berghazan inv. — conform programului „Astrei”.

6. Mercurea, sub conducerea D-lui Aurel Helju inv. dir., dela 6 Martie — 8 Aprilie 1944. Partea practică s'a predat din partea d nelor Elena Lupăș soră de ocrotire și Paraschiva Bădilă inv. Partea teoretică de D-nii Prot D. Ciuchendea, Aurel Helju inv.-dir., d-na Maria Lăzăriciu inv. și Ioan Hociotă inv.. Au luat parte 12 eleve.

7. Sângătin, sub conducerea d-nei Elena Dăian inv. Au luat parte 28 eleve și durata a fost de 6 săptămâni.

Partea teoretică s'a predat de Pr. I. Dăian, Elena Dăian inv. și Elisaveta Bunea inv.

În general rezultatul obținut prin aceste școli de gospodărie este cât se poate de frumos, pentru că elevele pe lângă cunoștințele de natură teoretică ce au dobândit, au învățat mai ales multe lucruri de natură practică, atât de necesare în gospodăriile țărănilor noștri.

**CITIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI
FOAIA POPORULUI**

AGRICULTURA-ECONOMIE-GOSPODARIE

FELURITE

— Când mâncarea e prea sărată încât nu se poate mânca, pune în ciorbă sau zeamă câteva bucăți de cartofi cruzi, curățiți de sare. Cartofii sug o parte de sare.

— Încălțămintele udă nu le pune la foc sau pe cuplor să se usuce, pentru că evaporarea apei făcându-se prea repede, pielea se întărește și creapă. Ci umple-le cu fân uscat și le așează tot în fân uscat și se vor usca fără pagubă.

— Căpușile de pe oi se pot stărpi după tunsul lor, spălând blana cu zeamă de tutun. La o sută de oi fierbem o jumătate kgr. tutun tare de pipă în două litre de apă. Zeama ce iasă o amestecăm cu alte patru litre de apă, apoi se poate spăla oaia cu această leșie. Dar să nu aibă oaia nicio zgârietură de foarfecă pe piele.

— Dacă vrei să nu i muște în casă când vărui pereții pune în var piatră acră. Dacă ungem și frecăm bine cu apă fierbinte în care am topit piatră acră, toate lucrurile de lemn din casă, scăpăm nu numai de muște ci și de ploșnițe.

PROCURAȚI-VĂ

„Calendarul Astrei și al Foii Poporului”

Aflându-mă întâmplător la Sibiu, mi-am procurat și eu un exemplar din „Calendarul Astrei și al Foii Poporului” pe care îl prețuiesc ca cel mai folositor îndreptar pentru poporul dela sate. Și nici n'ar putea fi altfel, când el este alcătuit de oameni cu tragera de inimă pentru lumina plugărească și pentru cântărilor dela sate. Numai așa, Astra a putut exista de peste 80 de ani, și numai așa „Calendarul Foii Poporului” înfrățindu-se cu acela al Astrei s'a bucurat încă din primul an al înfrățirii lor de o obștească căutare. Astra având în spate o viață atât de frumoasă și Călimdarul Foii Poporului nelăsându-se nici el mai prejos (căci este de aceeași vârstă cu Astra) ne aduce și în anul acesta o desagă încercată cu merinde trebuincioasă sufletului nostru de români și de plugari.

L'am răsfoit din „doască în doască” „Călinearul Astrei și al Foii Poporului pe 1945” și vă mărturisesc fraților, că nicio dată nu am avut o bucurie mai mare, că am dat

un ban, pentru un lucru atât de folositor.

La dreptul vorbind 160 de lei (cât costă anul acesta „Calendarul Astrei și al Foii Poporului”) este o nimica toată: îl răscumpări cu un kgr. de vin sau cu prețul a trei ouă. Și când stai să te gândești, că pe când un kgr. de vin îl „sfințești” dintr'o înghițitură și că trei ouă nu-ți ajung să pui nici pe o parte a mișelelor — a bunăseamă, că tot mai câștigat ești să te alegi în locul acestora cu un călimdar pe care în fiecare zi îl ții în mână, ca să-ți fie fie îndrumător fără sminteală, pentru 365 de zile.

Ca unul care de când mă știu cu rost la casă, n'am cumpărat un alt călimdar, sfătuesc pe toți țărani să-și cumpere „Călimdarul Astrei și al Foii Poporului” din cuprinsul cărui se vor alege cu multe sfaturi folositoare.

Sibiu, în Postul Crăciunului 1945.

PINTILIE HAIU IC

de 80 de ani, din Hopârtele

Profesoara de gospodărie

Ana Victor Lazăr

Păstrarea merelor iernatice

Merele le culegem cu mâna din pom, dacă voim să avem mere și iarna. Locul cel mai potrivit pentru ele este o pivniță curată și uscată, unde nu ținem altceva decât zarzavat în nisip, la nici un caz și puțină cu varză, căci merele fiind gingașe, capătă gust rău de orice miros. Se păstrează pe polițe anume făcute, în lăzi sau în coșuri. La întunec se păstrează mai îndelungat și mai bine decât la lumină. Mereu trebuie să alegem pe cele ce vor să se strice dintre cele bune. Bine se mai țin pachetând fiecare măr în hârtie de gazetă și punându-le în lăzi. Cele cari se strică rămân în hârtie fără să vatem pe celelalte. Se mai păstrează merele și în butoaie punând pe fundul butoiului un strat de nisip, iar mere, până se umple butoiul; deasupra nisip. Se înțelege, că nisipul să fie foarte mărunt, uscat și curat.

INFORMAȚIUNI ULTIMELE ȘTIRI

ABONAMENTE:

Pe un an — — — — — Lei 800.— Instituții și autorități Lei 2.500 —
Pe o jumătate de an — — — — — 400.— Abonament de primăvară „ 6.000.—
Pentru negustori și com. „ 1000.— PREȚUL UNUI NUMĂR „ 10.—

● Puneți-vă în ordine cu abonamentul. Ne aflăm către sfârșitul anului. Incepem să ne facem și noi socotelile: ce am dat și ce am primit. Așa trebuie să facă și oricare cetitor conștient al nostru. Unora le-am îngăduit mai mult decât se cuvine. De aceea socotim că este momentul să-și aducă aminte și de noi punându-se în ordine cu abonamentul, pentru a nu fi nevoiți să oprim trimiterea foilor.

● Intre Franța și Rusia s'a încheiat un așa zis tratat de alianță. Acest act este rezultatul vizitei pe care generalul de Gaulle, eliberatorul Franței a făcut-o zilele trecute la Moscova. Din iratutul de alianță ce s'a încheiat între cele două țării, se desprinde voința lor hotărâtă de a lupta, cot la cot, pentru învingerea completă a Germaniei.

● Un prieten bun în casă puteți avea numai dacă vă procurați un „Călimdar al Astei și al Foii Poporului“.

● Pentru abonați și cetitori. Ultimele două numere din foaie le-am tipărit într'un număr de pagini mai redus. Economia de hârtie făcută prin reducerea la patru pagini a celor două numere din urmă o vom întrebuița-o tot spre folosul cetitorilor noștri, când din prilejul sărbătorilor Nașterii Domnului, le vom trimite un număr mai bogat — așa ca în fiecare an, neuitând să-l însoțim și cu un calendar de părete.

● Prețuri noi la încălțăminte. Decizia ministerială s'au statornit următoarele prețuri la încălțăminte fabricată de tot soiul: ghetete de box, Nr. 22—28: 3580—6524 lei perechea; Nr. 29—39: 5356—9723 lei; Nr. 40—46: 7789—10.682 lei; ghetete de chevreaux („șevro“): Nrii 22—46: 5457—10.730 perechea; pantofi de box: Nr. 2—46: 3670—9290 lei perechea; pantofi de chevreux („șevro“): Nrii 22—46: 3734—9948 lei perechea. Intre pantofii de damă și cei bărbătești de amândouă calitățile stăruie o diferență de cca 1000 lei. Bocancii pentru muncitori, cu fețe de bizon, întăriți cu șuruburi de aramă sau cuie de lemn, cu blacheuri și potcoave se vând la prețul de 7694 lei perechea. Peste prețurile statornicite asifel, cumpărătorul nu va mai plăti decât timbrul de factură de 15 lei la mie și impozitul național de 6 la sută. Fabricanții sunt obligați să pună prețul pe fiecare articol de încălțăminte, încă înainte de a ieși din fabrică.

● Lipsa de petrol la sate se face, pe zi ce trece tot mai simțită, fapt care pune pe gânduri populația nevoită a se reîntoarce la vremurile îndepărtate, întrebuițând opaițele sau lumina săracă din vatră pentru a-și putea omori cele câteva ceasuri de seara. Din pricina lipsei de petrol mulți țărani se văd siliți a se culca odată cu găinile, iar dimineața să prelungească orele de odihnă în pat peste obișnuință. Să ne gândim că suntem în toată sezonului când țăranele noastre își torc cânepa sau își fac alte lucrări cerute de nevoile familiare. Aceste lucrări nu se pot face pe întunec. Autoritățile sunt rugate să ia măsurile de lipsă pentru a înlesni populației aprovizionarea cu petrol. Doar suntem într'o țară cu mari zăcăminte de petrol.

● Și asta-i bună! Un cititor al nostru ne aduce la cunoștință, că pentru a-și procura un kgr. de sare, a trebuit să dea nici mai mult nici mai puțin

decât patru ouă. Ținând seama că un ou se vinde azi la prețul de 60—90 lei, ajungem la situația că un kgr. de sare s'a ridicat și el la prețul de 250—300 lei — pe câtă vreme, la salină, el nu costă mai mult de 16 lei. Doamne, și când stai să te gândești, câte băișaguri de sare se află în pânțelele acestei țări!...

● Daruri pentru răniți. Comunele din județul Sibiu au contribuit până în prezent, cu următoarele daruri pentru răniții sovietici: 5517 buc. ouă, 1605 kgr. struguri, 3653 kgr. mere și pere, 27 kgr. nuci, 16 kgr. fructe uscate, 980 buc. țigarete, 944 kgr. vin, 500 l. must, 28 buc. pâini a 4 kgr. bucata, 168 buc. cozonaci, 53 buc. găini, 120 buc. moșoare cu ață, iar Comitetul județean al Ligei Operelor Sociale Sibiu, a donat: 32.000 buc. țigarete, 4000 buc. cozonaci a 1/2 kgr. bucata, toate acestea în valoare de 288.193 lei.

● S'a născocit un rou soiu de lapte. În ultima vreme s'a anunțat, că în Bulgaria chimistii au reușit să scoată din boabele de soia un fel de materie având aceleași proprietăți ca și laptele de vacă. Cu laptele de soia se poate prepara unt și brânză. Conținutul în grăsime a acestui lichid este între 4 și 6 la sută și albumina între 35 și 45 la sută. Cum zahărul lactic îi lipsește, trebuie să i se adauge zahăr obișnuit. Prepararea laptelui de soia pe o scară mai întinsă nu cere mașini prea complicate și nici întrebuițarea de produse chimice. În Asia Orientală, se cunosc din timpurile cele mai îndepărtate nenumărate foloase ale boabelor de soia, căci ele conțin multe produse hrănitoare.

● Optani de viață constituțională în Rusia. Implinindu-se opt ani de regim constituțional introdus în Rusia Sovietică la data de 5 Decembrie 1936 — evenimentul acesta a fost cinstit și de ziarele românești, cari au scris pe larg asupra binefacerilor ce au decurs pentru poporul aliat din răsărit de pe urma proclamării Constituției alcătuită de Mareșalul Stalin. După cât se spune, Constituția Sovietică pe lângă partea bună că a dat deplină libertate de gândire politică și cetățenească, ea veghează la respectarea înfocmai a acestor libertăți. Cu alte cuvinte prin constituția Mareșalului Stalin s'a căutat a se introduce o viață de largă democrație pentru toate popoarele Uniunii Sovietice.

● Anunț școlar. Comitetul Școlar al liceului „Gheorghe Lazăr“ din Sibiu, convoacă pentru a doua oară adunarea generală pe data de 17 Decembrie 1944, orele 11 a. m., la liceul Comercial de băieți, având a desbata asupra: conținutului de gestiune pe exercițiul 1943/44; bugetul pe exercițiul 1944/1945; alegerea membrilor comitetului pe o nouă perioadă de 4 ani. Adunarea fiind convocată pentru a doua oară se va ține cu orice număr de membrii.

● S'a prelungit până la 15 Ianuarie a. c., termenul până când se mai pot face înscrierile în listele de alegători pentru alegerile administrative. Autoritățile administrative vor primi din vreme lămuririle în această privință.

● Vacanța de Sărbători, începe la 20 Decembrie 1944 și ține până la 10 Ianuarie 1945, când toți elevii urmează a fi prezenți la cursuri. Vacanța din acest an durează, deci, 21 de zile.

INTÂMPLĂRILE SĂPTĂMÂNII

(Continuare din pag. 1-a)

exprima în alegerile ce vor urma în curând.

Programul de guvernare, a fost înfățișat, mai în amănunțime, în ziua de Duminică 10 Decembrie a. c., când primul ministru a vorbit la postul de radio, făcând cunoscută hotărârea sa de a întrebuița libertatea regimului democratic numai în folosul țării și în ducerea la bună îndeplinire a sarcinilor ce se desprind din condițiunile de armistițiu.

Să nădăjduim, că cel puțin de data aceasta noul guvern va putea pași — sprijinit de toată lumea românească — la așezarea țării în rosturile sale firești.

Se vede că nu numai România a trăit ceasuri du frământare politică în ultimele săptămâni. Dimpotrivă, în alte țări lucrurile s'au dus și mai departe încât s'au iscat serioase ciocniri între anumite mișcări de stânga și guvernele cari se bucură de sprijinul trupelor de ocupație engleză. Așa se anunță că în Grecia, Italia și Belgia, guvernul englez, a fost nevoit să meergă până acolo, încât să dea ordin trupelor de ocupație să ia măsuri din vreme, pentru a nu se înrăutăți și mai mult raporturile între statele cari doresc să trăiască o adevărată viață democratică, idee pentru care s'au sacrificat atâtea milioane de vieți.

Vorbind în Camera Comunelor cu privire la situația din Grecia, domnul Churchill, primul ministru al Marii Britanii, a declarat că problema dacă

Grecia să fie monarhie sau nu, sau să fie de dreapta ori de stânga, acest lucru îl va hotări poporul grec.

După o lună de ședere în România, d. A. I. Vâsinski, prim-locuitor al comisarului poporului pentru afacerile externe ale Rusiei Sovietice, a părăsit Bucureștiul la începutul acestei săptămâni, reîntorcându-se la Moscova, unde va face un raport asupra felului cum se desfășoară colaborarea dintre România și U. R. S. S.

Cum d. A. I. Vâsinski a deținut în timpul șederii la București rolul de locuitor al președintelui comisiei aliate de control, pentru aplicarea armistițiului, va fi într'o bună măsură să informeze pe conducătorii dela Moscova, asupra buneivoințe a guvernului și poporului român de a ajuta la împlinirea obligațiilor ce le avem pe urma actului dela 23 August 1944. Trebuie să amintim ca îmbucurător pentru noi, faptul că înainte de a părăsi țara, reprezentantul Moscovei, a ținut să mulțumească guvernului român, pentru eforturile ce le-a depus de a respecta, într'o bună măsură, condițiunile actului de armistițiu.

De aci se desprinde o dovadă în plus, că România dorește a trăi în bună vecinătate cu marea aliată din răsărit și că în viitor ea se va sili din toate puterile, pentru a câștiga deplină încredere din partea aliaților.

De cuminenția pe care o vom arăta-o în aceste ceasuri de răsruce va atârna viitorul țării în noua lume ce este pe cale de a se alcătui.

Să nu ne uităm obârșia!

(Continuare din pag. 1-a)

teii noastre istorii, ne-au adus câteva ceva nou, străin; dar în sufletul nostru am rămas aceeași: oameni cari nu ne uităm obârșia și de care suntem mândri, chiar când cineva ne-o aruncă în față ca pe o jignire. Și e bine dacă am putut să rămânem așa. Chiar trebuie să stăm cât mai în strânsă legătură cu izvorul sănătos al obârșiei noastre: poporul de țărani muncitori ai satelor, cu credință în Dumnezeu și respectuoși față de legile omeniei și ale buneii cuviințe...

Odată cu scurgerea vremii și mai ales după marile prefaceri mondiale ce au urmat anului 1918 și în țara noastră știutorii de carte, ridicăți din sânul poporului dela sate, s'au înmulțit. Mulți, cu știință de carte au pătruns în slujbe la orașe, unii și-au zidit chiar case mai mari sau mai modeste — fiecare după puteri și în marginile buneii chivernisiri sau ale legilor de cinste. Au fost însă și dintre aceia cari, iu-

bind prea mult cinstea s'au mulțumit să trăiască împăcați cu ceea ce au — călăuzit în toată vremea lor de sfatul părinților: *Dragul meu, e mai bun numele bun decât aur și argint!*

Dar, atât unii cât și alții, s'au siliți, pe cât le-a stat în putință să nu se lase furați de ispitele acelor cari au încercat să-i convertească dela legile de temelie ale neamului. Că au fost unii ce au apucat-o razna, istoria îi va judeca pe fiecare și pedeapsa lui Dumnezeu nu va întârzia să se arate. Dar cum din categoria acestora din urmă sunt prea puțini, neamul își urmează înainte cursul său și vorba noastră înțeleaptă: *„Apa trece pietrele rămân“.*

Strânși legați de cheagul obârșiei noastre — cu oameni de șes și de munte, — iubitori de dreptate, de adevăr și de omenire, să ne continuăm liniștiți drumul, așa cum am făcut și în alte vremuri, poate cu mult mai grele decât cele de azi.

Nic. Nicoară-Dobârceanu

Situația militară a săptămânii

La închiderea acestui număr al foii telegramele sosite depe diferitele teatre de luptă precum și comunicatele Comandamentelor, prezintă cam astfel situația:

În Ungaria — la mieznoapte de Miscelz s'au ocupat noui localități de către trupele româno-sovietice. În celelalte sectoare ale frontului ungar, niciun eveniment militar mai de seamă.

Pe frontul de Vest atât anglo-americanii cât și germanii își trimit unul altuia o ploaie de ghiulele, cari în termenii militari se reduce la expresia: violent tir de artilerie...

Vârfurile unităților de infanterie și cele motorizate aliate pătrund tot mai adânc pe pământul Germaniei.

Se anunță că în Alascia, trupele franceze fac și ele progrese simțitoare.